

党建引领桑榆红 银发生辉更有为

顺德区老年干部大学抓好学员临时党支部建设,积极引导离退休干部党员发挥优势作用

11月16日下午,刚经历降温的顺德,户外阵阵凉风夹杂着丝丝寒意扑面而来,而在顺德演艺中心音乐厅内,却是另一番景象——这里座无虚席,暖意融融。室内正在举行“桑榆红霞耀湾区 顺德红耆谱新篇”——2023年顺德区老干部文艺展演,并通报表扬了顺德区老干部志愿服务先进集体和先进个人。

“作为一名老党员,永远没有退休的那一天,我将继续发挥自己的光和热,积极帮助下一代青少年,为社会添砖加瓦,让社会变得更和谐、更温馨。”顺德区老年干部大学学员临时党支部文体委员幸湘说,作为大学老干部“红耆”志愿服务队的一员,退休两年来,她积极参与社区的各项志愿服务活动,“众人拾柴火焰高,如果每个人都奉献一点力量,这个社会就会变得越来越美好”。

幸湘代表的是顺德区无数退休老干部,他们退休后主动参与社区服务、助力社区治理的老干部群体。文艺展演活动上,她和同样来自区老年干部大学的学员胡秀霞获评“顺德区老干部志愿服务先进个人”,区老年干部大学老干部“红耆”志愿服务队获评“顺德区老干部志愿服务先进集体”。

荣誉绝非偶然。近年来,在顺德区组织部、区委老干部局的指导下,顺德区老年干部大学坚持以党建为引领,充分发挥学员临时党支部战斗堡垒作用,积极引导离退休干部党员发挥优势作用,开展各类志愿服务活动,为顺德建设高质量发展先行示范区贡献智慧和力量。



“桑榆红霞耀湾区 顺德红耆谱新篇”——2023年顺德区老干部文艺展演现场。

坚持党建引领 抓好政治理论学习不松懈

离岗不离党,退休不褪色!“尽管退休了,但思想不能落后,政治上也要进步,国家大事、顺德经济发展、社会进步等各方面也都要关心和参与,所以我很积极参加区老年干部大学和学员临时党支部组织的政治理论学习等活动,也力所能及地作出自己的贡献。”区老年干部大学学员临时党支部党员冯文锦分享说。

思想上松一寸,行动上就会散一尺。区老年干部大学坚持把政治建设摆在首位,成立学员临时党支部,充分利用设于校内的全区离退休干部党员学习中心等党建阵地,通过主题党日、专题报告、集中培训、现场教学等多种方式,持续抓好离退休干部党员政治理论学习。

区老年干部大学还创新开展学员临时党支部“送学上门”活动。每月为行动不便的离退休干部党员送知识读本和线上课程,把离退休干部党员的家打造成党员学习的流动课堂、红色课堂,打通了党员教育和组织生活的“最后一公里”,让离退休干部党员学习“零距离”。

此外,区老年干部大学还积极开展思政教育现场教学活动,组织离退休干部党员走进大良、伦教等镇街的以水兴城美岸示范项目,亲身感受“以水美城、以水兴城”的新发展新变化。思政教育课程通过课堂教学与现场教学相结合的形式,引导离退休干部党员加强政治理论学习,培养关心时政、终身学习的好习惯,为推动顺德治水大会战、城市大建设、品质大提升建言献策,为顺德高质量发展贡献力量。

不仅“线下学习”,学员临时党支部的“线上

学习”也丰富多彩。譬如,举行“互联网+主题党日”活动,组织离退休干部党员收听收看“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”专题报告会,线上、线下多种方式谈体会、表心声。党员们纷纷表示,作为老同志,要坚持学习,确保思想常新,融入新时代,展现新作为、新担当。

区老年干部大学还创新开展学员临时党支部“送学上门”活动。每月为行动不便的离退休干部党员送知识读本和线上课程,把离退休干部党员的家打造成党员学习的流动课堂、红色课堂,打通了党员教育和组织生活的“最后一公里”,让离退休干部党员学习“零距离”。

此外,区老年干部大学还积极开展思政教育现场教学活动,组织离退休干部党员走进大良、伦教等镇街的以水兴城美岸示范项目,亲身感受“以水美城、以水兴城”的新发展新变化。思政教育课程通过课堂教学与现场教学相结合的形式,引导离退休干部党员加强政治理论学习,培养关心时政、终身学习的好习惯,为推动顺德治水大会战、城市大建设、品质大提升建言献策,为顺德高质量发展贡献力量。

倡导奉献社会 推动志愿服务活动更给力

在抓好政治理论学习的同时,区老年干部大学积极推动离退休干部党员把学习成效转化为服务群众、奉献社会的生动实践,充分发挥支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,组织学员临时党支部党员加入桑榆红党群先锋队、老干部“红耆”志愿服务队、老干部政治理论宣讲团、老干部艺术团等开展志愿服务,助力基层社会治理。

今年,市民游客进入清晖园博物馆参观游玩,经常会看到身穿老干部“红耆”志愿服务队红马甲的导赏员,他们声情并茂地讲解着沐英润、状元堂、碧溪草堂等景点背后的故事。这些志愿导赏员是区老年干部大学携手清晖园博物馆联合培训

出来的,他们经考核合格后,持证上岗。

“我已经将清晖园的有关介绍内容都记住了,并用自己的语言来讲解,希望能让更多的游客听得懂、听得进,让游客知道顺德不仅有美食,也有文化。我在做的是宣传文化、宣传顺德的事情,也是我自己喜欢的事情。”学员临时党支部党员、“红耆”志愿导赏员胡秀霞说,感谢区老年干部大学提供的机会,为离退休干部党员搭建了发光发热的平台,也让大家开阔了视野、丰富了生活。

退休两年多来,幸湘积极加入区老年干部大学老干部“红耆”志愿服务队、区新市民服务协会、大良一心志愿者协会,为各类志愿服务活动出力,深受服务对象喜爱。作为学员临时党支部的一名党员,她积极融入社区,加入社区党群先锋队,配合开展好各项工作。例如,她制作并上门配送端午粽子到社区独居老人和困难残疾人家中;投身关心下一代工作,参与夏令营志愿服务活动……

在区老年干部大学,像胡秀霞、幸湘这样的离退休干部党员还有很多。2023年,区老年干部大学老干部“红耆”志愿服务队积极组织老干部开展多种形式的志愿服务,如组织

开展进社区、进校园、进机关、进企业、进支部,送宣讲、送党课、送文艺、送书画、送诗词“五进五送”活动,以及清晖园、顺峰山公园导赏;引导离退休干部党员融入社区,担任楼长、街(巷)长、村居顾问等,助力基层治理;引领老干部投身绿美顺德建设,身体力行深入大街小巷为美丽家园建设增添力量。

据统计,区老年干部大学老干部“红耆”志愿服务队现有队员400多人,年均开展志愿服务近40场,年均参与志愿服务近1200人次,年均志愿服务时长近7000小时,取得了良好的社会效果。

“作为一名老党员,我时刻铭记要以身作则,凝聚力量,贡献自己微薄之力。我参加志愿服务已超10年,担任过小区党员楼长、参加过小区文明创建活动志愿服务工作,穿上红马甲为社会力所能及及的事情,很有成就感。”学员临时党支部党员尹胜利表示,希望身边的年轻退休干部党员也多点参与社会服务,用心

用情用力继续发光发热。

同时,区老年干部大学还与清晖园博物馆、顺德图书馆合作办学,设立清晖学堂、德胜学院两个分校;与勒流黄莲社区、大良南华社区、大良德和社区合作共建,分别设立文化传承黄莲社区实践基地、美食传承南华社区实践基地、德和社区教学点,搭建起老干部学习和正能量发挥的平台,让老同志更好地了解社区、融入社区、服务社区。



区老年干部大学组织离退休干部党员考察大良街道以水兴城美岸示范项目。



区老年干部大学组织离退休干部党员前往制造业企业进行现场教学。



区老年干部大学组织离退休干部党员开展进社区送书法活动。



在第四届(2023年)顺德红耆传薪火少儿研学夏令营中,区老年干部大学老干部“红耆”志愿服务队队员担任导赏员,为青少年导赏清晖园博物馆。

引导服务大局 发挥示范引领作用助发展

桑榆未晚,红耆生辉。在顺德现代化新征程中,区老年干部大学引导离退休干部党员离岗不离党,退休不褪色,在落实“百千万工程”、打造最友好的制造业强区、推进基层治理、提升城市品质等领域继续发光发热。

围绕“百千万工程”,党建引领乡村振兴主题,学员临时党支部40多名离退休干部党员到勒流街道黄莲社区参观学习,先后参观了黄莲党群服务中心、黄莲村史馆、工业遗址公园、顺德厨师文化展示馆、黄莲画家艺术村,深入了解黄莲社区乡村振兴情况。

一场参观学习,让学员们深刻感受到了顺德党建引领乡村振兴成果,大家纷纷分享感受、建言献策。“顺德不仅经济发达,历史文化底蕴也十分厚重,要继续挖掘好、宣传好,强化精神文明建设。我们这些老党员也很愿意传播正能量,积极建言献策。”

学员临时党支部学习委员姜远霞说。党员刘贤贞表示,很高兴能深入了解乡村文化,希望黄莲这样的古村落能聚焦特色,打造成越来越有吸引力的岭南水乡。

制造业是顺德的根和魂。当前,顺德正全力打造最友好的制造业强区。为此,区老年干部大学组织离退休干部党员开展“桑榆红·助力打造最友好的制造业强区”系列暨学员临时党支部主题党日,前往制造业企业进行现场教学,了解顺德制造业、点赞顺德制造业,为顺德打造最友好的制造业强区建言献策。

围绕中心、服务大局,学员临时党支部党员充分发挥自身优势作用。冯文锦就是其中一位,他积极参加“桑榆红·助力打造最友好的制造业强区”系列活动,参与“话传统、谈复兴、聚力量”等专题调研,提出意见建议。围绕以水美城以水兴城、城

品质提升等主题,区老年干部大学编排音乐情景剧《绿美顺德》、歌伴舞《水乡之韵》,展现向美而行、绿美顺德的清新画卷;离退休干部党员用脚步丈量河道,积极参与行走顺德·美家家园志愿服务,用诗词、画作书写、描绘发展成果……

聚焦青少年健康成长,区老年干部大学和区关工委联合主办第四届(2023年)顺德红耆传薪火少儿研学夏令营,充分发挥老干部在教育引导“祖国未来花朵”方面的优势作用,积极开展老干部“红耆”志愿服务队队员在夏令营中担任老师、助教、宣讲员、导赏员、纪律管理,开展“老干部讲故事”“老干部教唱爱国主义歌曲”“老干部教读经典文学”等课堂教学活动和参观顺德工业发展馆、清晖园博物馆等研学活动,引导孩子

在第四届(2023年)顺德红耆传薪火少儿研学夏令营中,区老年干部大学老干部“红耆”志愿服务队队员担任导赏员,为青少年导赏清晖园博物馆。

们传承红色基因和中华传统美德,帮助青少年健康、安全、快乐地成长。

立足新起点,踏上新征程。区老年干部大学校长周曦宏表示,在区委组织部和区委老干部局的指导下,区老年干部大学将精心做好教学、服务、管理各项工作,进一步加强学员临时党支部建设,积极创造条件、搭建平台,发挥好老同志的政治、经验和威望优势,引导、激励他们为党和人民事业增添正能量,在新时代开创新局面、实现新作为,助力顺德建设高质量发展先行示范区。